

# НОВОСТИ ТЭК

## ПРЕЗИДЕНТ

### **Путин подписал закон о ратификации Киотского протокола.**

Владимир Путин подписал Федеральный закон «О ратификации Киотского протокола к Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата». (Пресс-служба Президента России, 05.11.04.)

### **Президент России подписал ряд законов о ратификации соглашений с международными финансовыми организациями.**

Президент России В. Путин подписал Федеральный закон «О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Международным валютным фондом о Постоянном представительстве Международного валютного фонда в Российской Федерации», Федеральный закон «О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Международным банком реконструкции и развития о Постоянном представительстве Международного банка реконструкции и развития в Российской Федерации», Федеральный закон «О ратификации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Международной финансовой корпорацией о Постоянном представительстве Международной финансовой корпорации в Российской Федерации». (Пресс-служба Президента России, 10.11.04.)

### **В. Путин подписал Федеральный закон об изменениях в Налоговый кодекс.**

Президент России В. Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации», принятый Государственной Думой 23 ноября 2004 г. и одобренный Советом Федерации 24 ноября 2004 г.

Об этом РИА «Новости» сообщили в пресс-службе главы государства.

Федеральным законом часть вторая Налогового кодекса Российской Федерации дополняется главой 31 «Земельный налог».

Земельный налог отнесен Налоговым кодексом Российской Федерации к местным налогам и вводится в действие в соответствии с Кодексом нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований и законами городов Москвы и Санкт-Петербурга. Представительные органы

муниципальных образований (законодательные (представительные) органы государственной власти городов Москвы и Санкт-Петербурга, определяют налоговые ставки в пределах, установленных главой 31 Кодекса, порядок и сроки уплаты налога, а также дополнительные налоговые льготы, основания и порядок их применения.

Налогоплательщиками признаются организации и физические лица, обладающие земельными участками на праве собственности, праве постоянного (бессрочного) пользования или праве пожизненного наследуемого владения.

Налоговая база определяется как кадастровая стоимость земельных участков, признаваемых объектом налогообложения.

Максимальный размер налоговой ставки не может превышать 0,3 % для земель, используемых для сельскохозяйственного производства, занятых жилищным фондом и предоставленных для личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества или животноводства, и 1,5 % для других категорий земель. (РИА «Новости», 30.11.04.)

## ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

### **Госдума приняла в первом чтении законопроект о запрете внесудебной приостановки работы компаний.**

Госдума приняла сегодня в первом чтении правительственный законопроект «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях и другие законодательные акты РФ, а также о признании утратившими силу некоторых положений законодательства». Законопроект дополняет Кодекс об административных правонарушениях (КоАП) новым видом административного наказания — административным приостановлением деятельности организаций и индивидуальных предпринимателей. Как отметил заместитель министра юстиций РФ Евгений Сидоренко, в настоящее время приостановление деятельности предпринимателей регулируется целым рядом федеральных законов. Указанная мера на сегодня применяется во внесудебном порядке, а перечень органов, уполномоченных принимать такое решение, слишком широк. При этом зачастую не устанавливаются достаточно четкие основания для принятия такой меры и процессуальные правила ее применения. Согласно законопроекту, приостановление деятельности предпринимателей по решению суда прописывается на срок от 3 до 90 суток для лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, юридических лиц, их структурных подразделений, а также предусматривает прекращение эксплуатации зданий и проведение отдельных видов работ. Подобное приостановление назначается за административные

правонарушения, подвергающие опасности жизнь или здоровье людей, либо создающие угрозу наступления иных тяжких последствий. До рассмотрения дела об административном правонарушении в суде законопроект предусматривает возможность временного запрета деятельности индивидуальных предпринимателей и юрлиц на срок до 48 часов. За принятие законопроекта проголосовали 316 депутатов, против — 71, воздержались трое. (РБК, 22.10.04.)

### **Госдума приняла закон, устанавливающий размер государственной пошлины.**

Госдума приняла в третьем чтении Закон «О внесении изменений в части 1 и 2 Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации, а также о признании утратившими силу отдельных законодательных актов Российской Федерации», устанавливающий размер госпошлины.

Закон направлен на замену действующего с 1991 г. Закона РФ «О государственной пошлине». Документ определяет перечень видов действий и документов, за совершение или выдачу которых взимается госпошлина. В законопроекте определен порядок, сроки уплаты госпошлины, ее размер по делам, рассматриваемым в судах всех уровней, за совершение нотариальных действий, за государственную регистрацию, а также за совершение против юридически значимых действий (в том числе, связанных с лицензированием деятельности в области оказания услуг связи).

Госпошлина уплачивается только через банк в наличном или безналичном порядке. Законопроектом устанавливается перечень льгот, вплоть до освобождения от уплаты для отдельных категорий физических лиц и организаций.

Согласно документу, размер госпошлины за государственную регистрацию договора об ипотеке, включая внесение в Единый государственный реестр прав на недвижимое имущество и сделок с ним записи об ипотеке, устанавливается для физических лиц в 500 руб., для организаций — 2000 руб.

За госрегистрацию соглашения об изменении или расторжении договора об ипотеке физические лица уплачивают 100 руб., организации — 300 руб. За госрегистрацию смены владельца закладной, в том числе сделки по уступке прав требования, уплачивается 100 руб. («Интерфакс», 20.10.04.)

### **Госдума установила размер земельного налога.**

Госдума приняла в третьем чтении поправки в Налоговый кодекс, которые вводят новую главу «Земельный налог». Новая глава заменяет Закон «О плате за землю». Максимальный размер налоговой ставки не может превышать 0,3% кадастровой стоимости для земель, используемых для сельскохозяйственного производства и занятых жилым фондом, и 1,5% — для других категорий земель. Предусмотрены льготы по земельному налогу для ряда категорий физических лиц, а также налоговые льготы для отдельных организаций и учреждений. («Ведомости», 01.11.04.)

### **Госдума приняла закон, предоставляющий право члену Совета директоров АО обжаловать в суде решение Совета директоров.**

Госдума приняла Закон «О внесении изменения в статью 68 Федерального закона «Об акционерных обществах».

Законопроект предоставляет право члену Совета директоров АО, не участвовавшему в голосовании или голосовавшему против решения, принятого Советом директоров, обжаловать в судебном порядке это решение в случае, если им были нарушены права члена или его законные интересы.

Согласно документу, исковое заявление может быть подано в суд в течение одного месяца со дня, когда член Совета директоров АО узнал или должен был узнать о принятом решении. (АК&М, 12.11.04.)

### **Госдума приняла законопроект о задатке при продаже госимущества на аукционе.**

Госдума приняла во втором чтении поправки в Закон «О приватизации государственного и муниципального имущества». В соответствии с документом, в случае, если при продаже на аукционе государственного или муниципального имущества его начальная цена превышает 15 млрд руб., задаток устанавливается в размере 1,5 млрд руб. За принятие законопроекта во втором чтении единогласно проголосовали 425 депутатов. (РБК, 12.11.04.)

### **Госдума приняла законопроект по увеличению порога стоимости сделок, требующих согласия ФАС.**

Госдума приняла в первом чтении законопроект, предусматривающий увеличение до 3 млрд руб. порог стоимости сделок при слиянии компаний, требующих согласия Федеральной антимонопольной службы.

При необходимых 226 голосах за законопроект «О внесении изменений в статьи 17 и 18 Закона РСФСР «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» проголосовали 353 депутата, 40 — против, семеро воздержались.

Сейчас порог стоимости сделок, требующих согласия ФАС, составляет 20 млн руб. Увеличение порогового значения стоимости таких сделок в 150 раз направлено на повышение эффективности государственного антимонопольного контроля.

Для сделок, которые не требуют предварительного согласия, а носят уведомительный характер, порог предлагается увеличить до 200 млн руб.

Законопроект направлен на ограничение нарушения антимонопольного законодательства. Основная часть нарушений связана со слиянием и поглощением компаний малого и среднего бизнеса. (РИА «Новости», 12.11.04.)

### **Госдума приняла поправки в Налоговый кодекс, уточняющие порядок перехода на упрощенную систему налогообложения**

Госдума приняла в первом чтении поправки в Налоговый кодекс, уточняющие порядок перехода на упрощенную систему налогообложения для вновь зарегистрированных налогоплательщиков.

При необходимых 226 голосах за законопроект «О внесении изменений в статью 346.13 части 2 Налогового кодекса Российской Федерации» проголосовало 426 депутатов, воздержался один депутат, против не было.

Законопроектом предусматривается переход на упрощенную систему налогообложения вне зависимости от даты регистрации налогоплательщиков. Поправка предлагает исключить из условий перехода на упрощенную систему слова «в текущем календарном году», что позволит налогоплательщику перейти на упрощенную систему налогообложения со дня его регистрации в качестве налогоплательщика.

С 1 января 2003 г. введены в действие законы о порядке взимания налогов при упрощенной системе налогообложения на территории РФ.

Практика применения упрощенной системы налогообложения выявила ряд спорных моментов, возникающих при создании и регистрации индивидуальных предпринимателей, которые выбрали упрощенную систему налогообложения. Спорные моменты возникают, если регистрация приходится в период после 30 ноября текущего года. (РИА «Новости», 17.11.04.)

### **Госдума отклонила законопроект, предполагающий уменьшение ставок платы за пользование водными объектами для целей гидроэнергетики.**

Государственная Дума РФ отклонила законопроект «О внесении изменения в статью 4 Федерального закона «О плате за пользование водными объектами» (в части уменьшения ставок платы за пользование водными объектами для целей гидроэнергетики), принятый в первом чтении 4 апреля 2003 г. За отклонение законопроекта проголосовало 362 депутата.

Также депутаты отклонили законопроект «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности» (о дополнении перечня налогов платой за нормативные и сверхнормативные выбросы и сбросы вредных веществ, размещение отходов и другие виды вредного воздействия на окружающую среду), принятый в первом чтении 13 сентября 2000 г. (Управление по связям с общественностью и взаимодействию со СМИ Государственной Думы РФ, 17.11.04.)

### **Депутаты Госдумы предлагают продлить процедуру банкротства предприятий ТЭК.**

Группа депутатов внесла на рассмотрение Госдумы законопроект, предусматривающий продление срока действия Закона «Об осо-

бенностях несостоятельности (банкротства) субъектов естественных монополий топливно-энергетического комплекса» до 1 июля 2009 г.

Согласно действующему законодательству, с 1 января 2005 г. в отношении предприятий топливно-энергетического комплекса, занимающихся конкурентными видами деятельности, а именно в отношении генерирующих компаний, будут применяться общие правила и процедуры банкротства.

Однако, в соответствии с постановлением правительства РФ «О реформировании электроэнергетики», завершение последнего этапа реформирования планируется в 2009–2010 гг., когда «будет закончено формирование конкурентных оптового и розничных рынков электроэнергии».

Таким образом, по мнению авторов законопроекта, после 2005 г. вновь созданные организации окажутся в сложных экономических условиях, передает Интерфакс.

Отсутствие федерального законодательства, устанавливающего особенности банкротства таких компаний в переходный период реформирования, и применение к ним общих норм о несостоятельности (банкротстве) повлечет системные риски по потере акционерами активов во вновь созданных компаниях, и, как следствие, снижению инвестиционной привлекательности вновь созданных компаний. («Газета.ru», 18.11.04.)

### **Госдума приняла законопроект, увеличивающий размер штрафных санкций за незаконную разработку богатств континентального шельфа.**

Госдума приняла во втором чтении законопроект «О внесении изменений в ст. 253 и 256 Уголовного кодекса Российской Федерации».

Законопроект направлен на усиление ответственности за незаконную разработку богатств континентального шельфа или исключительной экономической зоны РФ, а также незаконную добычу водных животных и растений.

Предусматривается увеличение примерно в 1,5 раза предельного размера штрафных санкций. В частности, за исследования, проводимые без соответствующего разрешения, а также разведку и разработку богатств континентального шельфа, налагается штраф в сумме от 100 до 500 тыс. руб. или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период от 1 года до 3 лет.

В действующем законодательстве предусматривается штраф в сумме до 300 тыс. руб. или в размере дохода осужденного за период до 2 лет.

За незаконную добычу водных животных и растений предусматривается наложение штрафа в сумме от 100 до 300 тыс. руб. или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период от 1 года до 2 лет вместо ныне действующего штрафа до 200 тыс. руб. или в размере заработной платы, или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев. (АК&М, 19.11.04.)

## Госдума доработала главу НК РФ «Земельный налог»

Госдума на пленарном заседании приняла в редакции согласительной комиссии проект новой главы Налогового кодекса (НК) РФ «Земельный налог» ранее отклоненный Советом Федерации. Документ поддержали 386 депутатов, против высказались пять депутатов, воздержались два депутата.

Земельный налог устанавливается в качестве местного налога, формирующего доходную базу бюджетов муниципальных образований. Он будет вводиться в действие нормативными правовыми актами представительных органов местного самоуправления, а также законами Москвы и Санкт-Петербурга. Согласно законопроекту, максимальный размер налоговой ставки не может превышать 0,3 % для земель, используемых в сельскохозяйственном производстве и занятых жилым фондом, и 1,5 % для остальных категорий земель. Определение конкретных размеров ставок отнесено к компетенции органов местного самоуправления. Налоговым периодом признается календарный год, а отчетными периодами для организаций и индивидуальных предпринимателей — первый квартал, полугодие и 9 месяцев календарного года.

От налогообложения освобождаются учреждения уголовно-исполнительной системы Минюста, а также религиозные организации и учреждения РАН (по предложению Совета Федерации). Плательщиками налога признаются собственники земельных участков, землевладельцы и землепользователи. Налоговая база определяется как кадастровая стоимость участка. Предусматривается возможность уменьшения налоговой базы на 10 тыс. руб. в отношении земель, принадлежащих отдельным категориям граждан: героям СССР и России, инвалидам, ветеранам Великой Отечественной войны и боевых действий, чернобыльцам. Новая глава НК вводится в действие с 1 января 2005 г. Федеральный закон «О плате за землю» признается утратившим силу. («Росбалт», 23.11.04.)

## Депутаты Госдумы поддержали идеологию и основные положения проекта нового Закона «О недрах».

30 ноября депутаты Государственной Думы РФ в ходе парламентских слушаний «Актуальные вопросы совершенствования законодательства Российской Федерации о недрах и недропользовании» поддержали идеологию и основные положения проекта нового Закона «О недрах», разработанного МПР России.

Как не раз подчеркивали в ходе выступлений участники слушаний, «новый законопроект повышает инвестиционную привлекательность недропользования в Российской Федерации и делает более прозрачной систему взаимоотношений государства и бизнеса».

«В рамках разработки нового закона «О недрах» нельзя создать всех необходимых условий для воспроизводства минерально-сырьевой базы (МСБ). Для этого необходим комплекс мер, в частности, реализация долгосрочной государственной программы воспроизводства МСБ, кратное увеличение госу-

дарственного финансирования геологоразведки», — заявил Министр природных ресурсов Российской Федерации Ю.П. Трутнев в ходе парламентских слушаний.

Министр также отметил, что проект нового закона «О недрах» содержит положения о защите прав инвестора, в частности, в области поиска и разведки полезных ископаемых. Кроме того, «чтобы минерально-сырьевой комплекс был открыт для инвестиций, мы не требуем обязательного переоформления лицензий на договоры», — подчеркнул он.

По словам Ю.П. Трутнева, МПР России совместно с заинтересованными министерствами в настоящее время работает над проблемой дифференциации налога на добычу полезных ископаемых. При этом дифференциация налога не может быть введена в рамках законопроекта «О недрах» — система налогообложения регулируется Налоговым кодексом РФ. Глава МПР России также пояснил, что проблема монополизации добывающих отраслей будет решаться в ходе совершенствования анти-монопольного законодательства.

По итогам слушаний их участники выработали ряд рекомендаций МПР России для доработки законопроекта «О недрах», который будет рассмотрен на заседании Правительства РФ в декабре текущего года. По словам заместителя Министра природных ресурсов А.А. Темкина, «все конструктивные предложения, как от депутатов Государственной Думы, членов Совета Федерации, представителей субъектов РФ, так и от заинтересованных деловых и научных кругов, будут детально рассмотрены, оценены и использованы в работе».

Реакция на прозвучавшие замечания последовала сразу же после окончания слушаний. Так, выступавшие в Государственной Думе обратили внимание руководителей МПР России на ситуацию, в которой оказалась Центральная комиссия по разработке месторождений нефти и газа (ЦКР) после того, как Минпромэнерго России перестало управлять работой этого органа контроля за нефтегазодобычей. Выступавшие, в частности, выразили опасение, что в случае длительной приостановки работы ЦКР и, как следствие, задержек в утверждении проектной документации для разработки месторождений, эффективность добычи полезных ископаемых может снизиться.

В результате обсуждения данной проблемы в МПР России 30 ноября руководитель Федерального агентства по недропользованию А.А. Ледовских подписал приказ о временном порядке работы ЦКР, а также утвердил состав членов комиссии (документы размещены на официальном сайте МПР России). (Пресс-служба МПР России, 30.11.04.)

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

### Правительство утвердило ставки таможенных пошлин на экспорт товаров, выработанных из нефти.

Председатель Правительства РФ Михаил Фрадков подписал постановление об утверждении ставок вывозных таможенных

пошлин на товары, выработанных из нефти, вывозимых с территории Российской Федерации за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе.

Ставка вывозной таможенной пошлины определена в размере 57 долл. США за 1000 кг для бензола, толуола, ксилола, смазочных масел, отработанных нефтепродуктов, пропана, бутана, этилен, пропилен, бутилен, бутадиена, прочих сжиженных газов, ксилолов, легких и средних дистиллятов, газойлей и других продуктов. Постановление вступит в силу по истечении одного месяца со дня его официального опубликования. Об этом сообщает пресс-служба Правительства России. (Пресс-служба Правительства России, 20.10.04.)

**Правительство продлило срок действия постановления о неприменении ставки ввозной таможенной пошлины в отношении электроэнергии.**

Председатель Правительства России М. Фрадков подписал постановление о продлении на 9 месяцев срока действия постановления Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2003 г. № 781 «О неприменении ставки ввозной таможенной пошлины в отношении электроэнергии». Постановление вступает в силу с 27 октября 2004 г. Об этом сообщает пресс-служба Правительства России. (Пресс-служба Правительства России, 25.10.04.)

**Правительство отправило на доработку в МПР проект государственной программы изучения недр и воспроизводства минерально-сырьевой базы России.**

Правительство РФ приняло к сведению доклад Министра природных ресурсов «О долгосрочной государственной программе изучения недр и воспроизводства минерально-сырьевой базы России на основе баланса потребления и воспроизводства минерального сырья». Доклад был принят за основу для дальнейшей проработки, исходя из перспективного варианта ресурсного обеспечения программных мероприятий.

Правительство поручило МПР России совместно с Минэкономразвития России, Минпромэнерго России, Росатомом и с участием других заинтересованных федеральных органов исполнительной власти доработать с учетом состоявшегося обсуждения проект программы, обратив особое внимание в частности на:

- уточнение прогнозных объемов потребления основных видов полезных ископаемых в увязке с основными направлениями (стратегиями) развития отраслей экономики;
- меры правового, экономического и финансового характера, направленные на привлечение внебюджетных средств в объемах, предусмотренных проектом программы;
- оценку влияния на экономические показатели развития добывающих отраслей увеличения затрат недропользователей на геологическое изучение недр;
- подготовку специалистов по геологическому изучению недр.

Доработанный проект программы с предложениями о внесении на ее основе необходимых изменений в подпрограмму «Минерально-сырьевые ресурсы» федеральной целевой программы «Экология и природные ресурсы России (2002–2010 годы)» должен быть представлен в Правительство 1 февраля 2005 г.

Правительство поручило МПР России при доработке доклада и основных направлений деятельности Министерства природных ресурсов на 2005 г. и на период до 2007 г. предусмотреть в числе основных задач проведение мероприятий, содержащихся в доработанном проекте долгосрочной государственной программы изучения недр и воспроизводства минерально-сырьевой базы России на основе показателей баланса потребления и воспроизводства минерального сырья. (Пресс-служба Правительства России, 15.11.04.)

**С 1 декабря экспортная пошлина на нефть в России составит 101 долл. за тонну.**

Председатель Правительства РФ М. Фрадков 16 ноября подписал постановление Правительства РФ об утверждении ставки вывозной таможенной пошлины на нефть сырую и нефтепродукты сырые, полученные из битуминозных пород (код ТН ВЭД России 2709 00), вывозимые с территории Российской Федерации за пределы государств — участников соглашений о Таможенном союзе, в размере 101 долл. США за 1000 кг. Постановление вступает в силу с 1 декабря 2004 г. (Пресс-служба Правительства России, 18.11.04.)

**МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ТОРГОВЛИ**

**В МЭРТ поступило поручение правительства о проведении оценки активов по слиянию «Газпрома» и «Роснефти».**

В Минэкономразвития поступило поручение правительства о проведении оценки активов по слиянию «Газпрома» и «Роснефти», сообщили в пресс-службе МЭРТ.

«Поручение поступило в министерство и подписано вице-премьером Александром Жуковым», — сказала представитель пресс-службы. «Минэкономразвития, Росимущества и РФФИ поручено выбрать оценщика и организовать оценку», — уточнила она. Сроки проведения оценки и способ выбора оценщика в документе не оговариваются, отметили в пресс-службе. (РИА «Новости», 11.11.04.)

**МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ**

**МПР проверило соблюдение условий лицензий на недропользование по 8 участкам недр.**

27 октября 2004 г. в МПР России прошло совещание комиссии по вопросам соблюдения условий лицензий на право пользования недрами по 8 участкам недр.

В ходе работы комиссии были рассмотрены вопросы о соблюдении условий лицензий по Медведицко-Карамышскому (владелец лицензии ЗАО «Роспан Интернейшнл»), Коптевскому (ОАО «Запсибгазпром») участкам, а также Южно-Генеральскому, Приволжскому и Соболевскому (ОАО «Саратовнефтегаз») месторождениям в Саратовской области. Кроме того, рассматривалось исполнение лицензий по месторождениям Южное Даги и Прибрежное (ЗАО «АНК «Шельф») в Сахалинской области и Доминиканской площади Апсаканского рудного узла (ОАО ЗДП «Тукурингра») в Амурской области.

Представители ЗАО «Роспан Интернейшнл» и ОАО «Саратовнефтегаз», участвовавшие в заседании комиссии, приняли решение о добровольном прекращении права пользования участками недр. Компании допустили существенные нарушения условий лицензионных соглашений. По итогам проверок соблюдения лицензий компании были уведомлены о возможном досрочном отзыве.

Решением комиссии прекращено пользование Коптевским участком недр ОАО «Запсибгазпром». Компания не выполнила геологоразведочные работы, не приступила к опытно-промышленной эксплуатации, допустила ряд других значительных нарушений.

Принято решение комиссии об отзыве лицензии у ОАО ЗДП «Тукурингра» и ЗАО «АНК «Шельф». Представители обеих компаний не явились на заседание комиссии. При этом предприятие «Тукурингра» подало заявку о добровольном отказе от лицензии. Нефтяная компания «Шельф» не обеспечила необходимых объемов финансирования геологоразведки, фактически не проводила геологоразведочные работы в течение нескольких лет. В настоящее время решением Арбитражного суда Сахалинской области компания признана банкротом. Об этом сообщает пресс-служба МПР России. (Пресс-служба МПР России, 27.10.04.)

### **МПР подготовило проект нового Закона «О недрах».**

Министерство природных ресурсов РФ подготовило проект нового Закона «О недрах», доложил Владимиру Путину глава Минприроды Юрий Трутнев.

«На следующей неделе внесем документ на рассмотрение в остальные министерства и ведомства, но базовые параметры готовы», — сказал министр.

Трутнев заявил, что по проекту закона о недрах нынешнее законодательство претерпит «достаточно серьезные изменения».

«Главное (изменение) касается введения принципа гражданско-правовых отношений», — сказал он.

«Мы с Минэкономразвития решили, что в новом законодательном пространстве будут договоры и несколько гражданско-правовых отношений», — добавил Трутнев. Он уточнил, что «старое лицензионное пространство мы сохраним и сохраним возможность перехода из одного пространства в другое».

По мнению министра, новый принцип «будет выгоден для недропользователей». «Договор гораздо четче регламентирует отношения недропользователя и государства, т.е. недропользователь находится в более безопасном пространстве — все права по отношению к отзыву лицензии, к требованиям к участникам аукциона проговорены гораздо более подробно», — подчеркнул Трутнев.

Он отметил, что проект закона позволяет «от норм чиновничьих решений перейти к нормам решений законодательных, поскольку все процедуры в документе прописаны».

Трутнев сообщил, что в проекте закона административный отзыв лицензий у недропользователя в одностороннем порядке «сохраняется в срок». «Во всех остальных случаях в документе предусмотрены экономические санкции, но гораздо более значительные, чем сейчас, и сопоставимые с ущербом государства от тех видов работ, которые недропользователь не провел», — сказал министр.

«Сфера недропользования переходит из сферы административного регулирования в область правового регулирования», — оценил проект закона В. Путин. (РИА «Новости», 28.10.04.)

### **МПР отозвало у «Курганнефтегаза» лицензии на пользование рядом месторождений.**

Решением комиссии прекращено пользование Южно-Воскресенским, Лебяжьевским, Западно-Петуховским, Орлово-Пашковским участками недр ЗАО «Курганнефтегаз».

Лицензии выданы недропользователю в 2003 г. на геологическое изучение с целью поисков и оценки месторождений углеводородного сырья. В соответствии с условиями лицензионных соглашений компания обязалась выполнить бурение поисковых скважин в 2003 г. и сейсморазведочные работы в 2004 г. До настоящего времени работы не проведены. (Пресс-служба МПР России, 10.11.04.)

### **МПР и ФАС обсуждают меры по демополилизации недропользования.**

Министерство природных ресурсов и Федеральная антимонопольная служба в настоящее время обсуждают меры по демополилизации недропользования. Об этом по итогам заседания Правительства сообщил министр природных ресурсов Юрий Трутнев. При этом он отметил, что обсуждаемые меры не будут касаться уже действующих соглашений.

В месте с тем, министр не исключил, что при проведении будущих аукционов будет учитываться доля компании, которая сложилась к этому моменту на рынке.

По словам Ю.Трутнева, в настоящий момент обсуждается на каком рынке будет учитываться доля компании — на государственном или региональном. «Механизмы прорабатываются, но подходы наши в этом вопросе совпадают: демополилизация минерально-сырьевого сектора может помочь экономике России», — сказал министр. (АК&М, 11.11.04.)

**Юрий Трутнев: Иностранные компании для пользования недрами в России должны быть зарегистрированы в виде юридического лица.**

В соответствии с новым законопроектом «О недрах» иностранные компании, которые захотят получить право на пользование недрами в России, должны быть зарегистрированы на территории РФ в виде юридического лица.

Об этом заявил в министр природных ресурсов РФ Юрий Трутнев на встрече с представителями нефтяных и газовых компаний России.

«Нужно относиться уважительно к недрам РФ. Если хочешь получить право на пользование недрами, будь любезен — зарегистрируйся», — сказал Трутнев.

В свою очередь, присутствующий на совещании представитель нефтяной компании «Shell» заявил о готовности компании в ближайшее время зарегистрироваться на территории России.

В ходе обсуждения законопроекта о недрах представители нефтяных и газовых компаний отметили, что новый закон несомненно лучше предыдущего.

Глава Минприроды также отметил, что допускать к аукциону компании будут при условии внесения 10 % установленного платежа. «В этом случае мы их поздравим и допустим к аукциону. Однако, если потом остальные 90 % платежа не будут перечислены, 10 % не возвращаются и поступают в бюджет государства», — сказал Трутнев.

Также министр в очередной раз подчеркнул, что лицензии, согласно новому законопроекту «О недрах», будут отзываться в случае, если недропользователь не ввел в эксплуатацию месторождение в установленный лицензионным соглашением срок. Министр сказал, что все замечания и предложения, которые поступят от компаний будут рассмотрены и учтены.

Заместитель директора департамента имущественных и земельных отношений экономики и природопользования Минэкономразвития Всеволод Гаврилов сказал, что законопроект «О недрах» планируется рассмотреть на заседании правитель-

ства 9 декабря. «Материалы к заседанию правительства по этому вопросу будут представлены на днях», — сказал он. (РИА «Новости», 25.11.04.)

**МПР России отозвало ряд лицензий у недобросовестных недропользователей.**

24 ноября 2004 г. в МПР России прошло совещание комиссии по вопросам соблюдения условий лицензий на право пользования недрами.

Решением комиссии прекращено пользование Большеузенским, Байгудинским, Денисовским, Ганьковско-Сагдинским участками недр (лицензия выдана компании ЗАО «Гео-Нарат») в Саратовской области. Недропользователь до настоящего времени не приступил к поискам, разведке и разработке месторождений углеводородного сырья (лицензионное соглашение заключено в 1995 г.). ЗАО «Гео-Нарат» ранее было уведомлено о возможном досрочном отзыве лицензии.

Отозвана лицензия на добычу газа и конденсата на Бородинском газоконденсатном месторождении в Оренбургской области у ООО «Долинтон». В течение 10 лет компания не ввела месторождение в эксплуатацию, при этом ей были выданы 3 предписания и 2 уведомления об исправлении нарушений.

ООО «Компания СТЭППС ИСТ» будет вручено уведомление о возможном досрочном отзыве лицензии сроком на 3 месяца. Основным нарушением лицензионного соглашения является несоблюдение сроков производства геологической разведки золота и серебра на Мутновском месторождении (Камчатская область).

ЗАО «Юнэтмэлгин», владеющее лицензиями на геологическое изучение с целью поисков месторождений углеводородов по трем участкам, будут вручены уведомления сроком на 3 месяца по Пусторецкой и Ильпинской площади. По Воямпольской площади уведомление будет выдано на 6 месяцев. Недропользователь не приступил к сейсморазведочным работам в соответствии с установленными сроками (истекли в 2004 г.), к бурению поисковых скважин, не осуществил интерпретацию ранее полученных сейсморазведочных данных. (Пресс-служба МПР России, 24.11.04.)